

эк-2

Секретно

экз. №

18

С П Р А В К А

об оперативной обстановке в Литовской ССР,  
устремлениях и подрывных действиях на рес-  
публику империалистических разведок

Имеющиеся в КГБ при Совете Министров Литовской ССР мате-  
риалы свидетельствуют о том, что в последние годы со стороны  
разведок стран главного противника возрос интерес к Литовской  
ССР, отмечается активизация проводимой против неё шпионской и  
другой подрывной деятельности.

Этот интерес определяется прежде всего:

- размещением на территории республики особо режимных военных объектов, ряда промышленных предприятий и научно-иссле-  
довательских учреждений, связанных с решением важных народнохо-  
зяйственных и оборонных проблем, железнодорожных и морсейных ма-  
гистралей стратегического назначения;
- географическим положением республики. Её территория при-  
легает к морской и сухопутной государственной границе СССР;
- наличием в республике некоторых объективных условий, ко-  
торые разведки противника могут использовать в своей подрывной  
деятельности. А именно: значительное количество интеллигентов респуб-  
лики в капиталистических странах, особенно в США, Англии и ФРГ,  
в основном среди проживающих там литовских эмигрантов имеет род-  
ственные и другие связи и по различным каналам поддерживает с  
ними контакты.

Увеличилось количество выездов советских граждан из Литвы в капиталистические страны, а также выездов по различным каналам в республику иностранцев, многие из которых имеют здесь родственников и знакомых. Непосредственное соприкосновение наших граждан с иностранными мориками имеет место в торговом порту Клайпеда.

Существенной особенностью оперативной обстановки по-прежнему является наличие в республике остатков националистических элементов. В период с 1954 года в Литовской ССР возвратилось более 20.000 лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, и около 60.000, находившихся на спецпослении. Большинство из них под воздействием советской деятельности пересмотрело свои политические взгляды и никаких враждебных проявлений не допускает.

Однако еще имеется немало лиц (бывших глаузарей вооруженных банд и карательных отрядов, руководителей подпольных националистических организаций, активных участников карательных формирований периода войны, националистических банд и организаций послевоенного периода, бывших агентов вражеских разведок), в отношении которых требуется постоянное внимание наших органов. Часть из них остается на антисоветских позициях, вынашивает надежды на восстановление буржуазных порядков в Литве и пытается оказывать вредное влияние на окружающих лиц.

По-прежнему враждебно к советскому строю наиболее реакционное католическое духовенство.

Под влиянием враждебной пропаганды из-за рубежа и националистических элементов внутри республики нездоровые настроения имеются у отдельных лиц из числа интеллигенции, отмечается некоторое увеличение антисоветских и других политически вредных проявлений среди студенческой и учащейся молодежи.

Как показывает анализ получаемых агентурно-оперативных материалов вышеуказанные объективные условия в республике и особенности оперативной обстановки империалистические разведки,

KA

особенно США и ФРГ, пытаются использовать в проводимой ими подрывной деятельности.

В антисоветских акциях они по-прежнему стремятся активно использовать литовскую эмиграцию, насчитывающую более 850 тысяч человек.

В последние годы специальные службы противника активизировали работу среди литовских эмигрантских реакционных организаций и предпринимают меры к тому, чтобы полностью подчинить их деятельность проводимой против нашей страны политике активного шпионажа и идеологических диверсий. Среди литовских эмигрантов выявлено значительное количество официальных сотрудников и агентов спецслужб США и других империалистических государств, преподавателей специальных школ, сотрудников дипломатических представительств. Только среди сотрудников ЦРУ выявлено около 30 литовцев.

Лица из числа литовских эмигрантов состоят на службе в идеологических центрах, различных специальных формированиях противника, работают в ведомствах, институтах и других учреждениях, используемых противником в подрывной деятельности против Советского Союза. В арсенале средств идеологической борьбы против нашей страны противником зачислены все основные центры и организации литовской реакционной эмиграции.

Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР располагает рядом фактических материалов о проводимой спецслужбами противника активной разведывательной и другой подрывной деятельности против Литовской ССР. Эти материалы с определенной достоверностью позволяют сделать вывод о том, что устремления вражеских разведок на Литовскую ССР сводятся в основном к следующим направлениям:

- сбору разведывательных данных военного, экономического и политического характера;
- добыванию оперативной информации, необходимой для

подготовки и проведения агентурных разведывательных акций в мирное и военное время;

- подбору и вербовке агентуры из числа советских граждан;

- проведению идеологических диверсий.

Получаемые материалы свидетельствуют о том, что в подрывных устремлениях на Литовскую ССР более активно проявляют и располагают к тому определенными возможностями разведки США и ФРГ. В последние годы заметно активизировала подрывную деятельность разведка Западной Германии. Антисоветские подрывные акции эти разведки проводят непосредственно с территории своих стран, а также с территорий некоторых третьих стран, расположенных вблизи Советского Союза или где имеется литовская эмиграция.

Рассматривая территорию Литовской ССР как район размещения важных военных объектов, разведки противника свои усилия направляют на выявление районов размещения их, на дозирование тех, которые им уже известны, а также на сбор данных о дислокации в республике других военных объектов, воинских частей и соединений.

Так, разоблаченному нами агенту западногерманской разведки "Лицц", призываему в республику из ФРГ по каналу резмиграции, сотрудниками БНД было дано задание добывать сведения о дислокации и назначении военных баз, складов, боеприпасов и горючего, о старых и новых строящихся аэродромах, назначении дислоцируемой на них авиации, о состоянии имеющихся железнодорожных и моссейных коммуникаций, о новых строящихся железных и моссейных дорогах и ответвлениях от них ведущих в запрет зоне, о построенных и строящихся железнодорожных и моссейных мостах.

стратегического назначения, о строительстве военных заводов и выпускаемой ими продукции.

Задание собрать сведения о местах дислокации военных частей, оснащенных ракетным оружием, а также сведения о пропускной способности железных дорог Вильнюс-Калининград и Вильнюс-Ленинград имел и завербованный ЦРУ, приезжавший в Литовскую ССР по каналу частного обмена, литовский эмигрант "Зонд".

Агенту западногерманской разведки приславшему в СССР по каналу туризма, было дано задание завербовать проживающего в Литве его брата, с помощью которого собрать данные о порядке призыва в Советскую Армию резервистов, мобилизации автотранспорта, rationировании горюче-смазочных материалов, охране железных и шоссейных дорог, мостов.

Разработкой приезжавших в г. Вильнюс разведчиков, действующих под прикрытием сотрудников посольств США, Англии, Канады и других стран - участниц НАТО, установлено, что свое пребывание в г. Вильнюсе они в основном используют для ведения визуальной и специальной технической разведки в местах постоянной дислокации военных частей Вильнюсского гарнизона, выявляют и фотографируют объекты, имеющие важное народнохозяйственное и военно-стратегическое значение.

Можно полагать, что их периодические приезды в г. Вильнюс вызваны стремлением следить за возможными изменениями в известной им дислокации советских войск и добывать данные об их назначении, численности и технической оснащенности.

Значительное внимание противник уделяет изучению режима и средств охраны участка морской границы, выяснению наличия на морском побережье военных и других важных объектов, сбору данных, касающихся порта Клайпеда.

Используя заход иностранных судов в этот порт разведки ФРГ и США пытаются собирать данные о надводных и подводных кораблях ВМФ СССР, особенно о их новых типах, о величине и

дислокации в районе морского порта воинских частей и оборонных укреплений в береговой зоне.

Их интересует пропускная способность и техническая оснащенность клаудской порта, характер продукции, выпускаемой клаудским судостроительным заводом.

Агенту "Лиц" западногерманской разведкой было поручено выяснить не проводена ли реконструкция клаудского порта и не построены ли бункера для подводных лодок. Не дислоцируется ли в клаудской зоне морская авиация.

Кроме морского и других легальных каналов проникновения в Литовскую ССР, сведения военного характера о ней противник добывает путем опроса лиц, выезжающих из республики на постоянное жительство в капиталистические страны и стремится получать в процессе разработки советских граждан, временно выезжающих по различным каналам за границу.

В области экономической разведки противника проявляют интерес к вопросам развития в республике промышленности, науки и техники. В частности их интересуют данные о крупных промышленных предприятиях, построенных в послевоенные годы, о их производственных мощностях и выпускаемой продукции, о состоянии сельскохозяйственного производства, уровне материальной обеспеченности рабочих и колхозников.

Задание по сбору в Литве информации экономического характера западногерманская разведка давала своим агентам "Лиц" и Петровский.

Стремление добывать экономическую и научную информацию усматривается в поведении присаживающих в г. Вильнюс дипломатов и отдельных туристов из капиталистических государств. При посещении научных и учебных заведений, учреждений и предприятий гор. Вильнюса они пытаются собирать интересующие их сведения в беседах с советскими людьми. В этих же целях закупали в значительном количестве различную, главным образом справочную, литературу. Наиболее характерными в этом отношении были действия

установленных разведчиков атташе по науке посольств США и Англии в Москве Швейцера и Гаррета. В 1966 году в гор. Вильнюсе они обратились с просьбой предоставить им возможность встретиться с руководителями Академии Наук Литовской ССР и Вильнюсского госуниверситета. Во время этих встреч они настойчиво пытались выяснить над какими проблемами работают институты физики и математики, химии и химической технологии, количество научных сотрудников в этих институтах, имеется ли в республике атомный реактор, какова оснащенность обсерватории и др. В ректорате университета они интересовались тематикой и содержанием научных работ, ведущихся в университетских лабораториях физики полупроводников и физиологии активных веществ, добивались разрешения на личное посещение указанных институтов и лабораторий.

В последнее время зафиксирован повышенный интерес американской разведки к институту физики полупроводников Академии наук Литовской ССР. Только в 1968 году этот институт посетило три американских физика, подозреваемых в связях с американскими спецслужбами.

В подрывных устремлениях империалистических разведок как видно значительное внимание уделяется сбору в республике сведений политического характера. В этом проявляют активность непосредственно вражеские разведки, а также используемые ими литовские эмигрантские реакционные центры и организации.

Повышенный интерес ими проявляется к изучению политических настроений различных групп населения Советской Литвы, их отношений к советской власти, особенно в случае осложнения международной обстановки.

Так, агенту "Лхец" западногерманской разведки дала задание выяснить все ли жители Литвы довольны советской властью и какой процент недовольных; много ли в Литве немцев и лиц без гражданства и симпатизируют ли они политике ФРГ?; сколько жителей Литвы арестовывалось органами советской власти и высыпалось в Сибирь, каковы их настроения, кого они будут поддерживать

142

8.

в случае осложнения международной обстановки?.

Ряд главарей литовской реакционной эмиграции в США, ФРГ и Швеции, связанных со спецслужбами противника по заданию последних работает над пополнением картотеки так называемого "Информационного центра", которой широко пользуются разведки этих стран. В указанной картотеке из различных источников (литовская советская периодика, письма, опросы и др.) сосредоточиваются сведения на руководителей партии и правительства республики, творческих и научных работников и даже руководителей колхозов, совхозов и промышленных предприятий; в ней отмечаются перемещения по службе этих лиц, сведения о награждениях, поездках за границу, семейном положении, фотографии, снимки в газетах и т.д.

Задание собирать сведения о советском и партийном активе, составлять списки их получили в агент "Лжец". Эти же сведения представители западногерманской и американской разведок выясняют и при опросе лиц, выехавших из Советской Литвы на постоянное жительство в капиталистические страны.

143

прошлом против советской власти, в целях направления им от этих организаций вещевых посылок и последующей идеологической обработки.

Некоторым таким лицам посылки уже поступили. Предпринимаются попытки использования их в выявлении других лиц, которым посылки также могут быть направлены.

Из анализа имеющихся в КГБ Литвы материалов также видно, что в последние годы специальные службы противника активизировали деятельность по добыванию в республике информации, необходимой для подготовки и осуществления разведывательных акций против нашей республики. Ряд материалов указывает на то, что эту информацию противник собирает в целях подготовки таких акций на особый период.

Устремления противника собирать указанную информацию находят отражение в заданиях его агентуре, в практических действиях выявленных вражеских разведчиков и агентов, приезжавших в Советский Союз по различным легальным каналам.

Так, агенту Петровскому западногерманская разведка давала задание собрать сведения о режиме передвижения по республике гражданских лиц, о системе охраны мостов и железных дорог. Агент ЦРУ "Зонд" должен был выяснить таможенный режим на советской государственной границе с ФРГ, а также на КПП в городах Москве и Вильнюсе.

Через иностранных моряков, посещающих порт Клайпеда противник постоянно изучает режим государственной границы. Зарегистрированы случаи фотографирования иноморяками моментов, относящихся к пограничному режиму в Клайпедском порту, тщательного наблюдения за действиями пограничных нарядов, изучения возможностей повлиять на пограничников путем предложения им денег, спиртных напитков, подарков и т.д.

Некоторые иноморяки в беседах с местными жителями выясняли возможности выезда в глубь СССР, в частности в Москву, Сибирь, Калининградскую область и другие места. Отдельные

пытались выезжать за пределы г.Клайпеда.

Подозреваемый в принадлежности к агентуре БНД иноморик "Бродяга" преднамеренно отстал от судна и нелегально находился в г.Клайпеде около 3 суток. Полученные материалы дают основание предполагать, что отстал он от судна по заданию западногерманской разведки с целью изучения интересующих её вопросов.

Фиксировались действия отдельных иномориков подозрительные на изыскание возможностей и изучения условий проведения тайниковых и других скрытых операций.

Такие же действия фиксировались и со стороны приезжавших в г.Вильнюс ряда установленных разведчиков противника, действующих под дипломатическим прикрытием. В частности их действия сводились: к обнаружению и изучению системы наружного наблюдения; к подбору мест, отвечающих условиям проведения моментальных встреч и закладки тайников; к броскам писем в местах, затрудненных для ведения НН.

Зафиксированы моменты, подозрительные на осуществление отдельными дипломатами - разведчиками кратковременных встреч с советскими гражданами.

Примененный по каналу туризма гражданин СМЕ "Зубр" (подозревается в связи с американской разведкой) во время двух пребываний в г.Вильнюс изучал режим работы почтовой связи, в том числе очистки почтовых ящиков.

Подозреваемая в связи с БНД западногерманской туристка "Марта" изучала режим работы камеры хранения на вокзале ж.д. станции Вильнюс.

Писются данные о том, что западногерманские спецслужбы в так называемых "приемных лагерях" для репатриантов скупают у граждан, выехавших из Литвы на постоянное жительство в ФРГ, одежду, часы и другие предметы экипировки советского производства, а также подлинные документы.

На основе анализа данных о содержании собираемой противником оперативной информации можно полагать, что используются они в агентурных акциях как с легальных, так и с нелегальных позиций. Некоторые же сведения могут быть использованы для подготовки таких акций в особый период.

Так, агенту "Лжец" западногерманской разведки поручила подбирать и вербовать "надежных" людей, у которых, в случае необходимости, можно было бы создать пункты укрытия вражеской агентуры.

В последние годы наблюдаются некоторые действия противника по изучению проживавших в Литве советских граждан в вербочном плане. Значительную активность в этом направлении они проявляют в отношении советских людей, временно выезжающих в капиталистические страны. Такие действия имеют место со стороны спецслужб ФРГ и США. В подборе и обработке кандидатов активное участие принимают многие деятели реакционной литовской эмиграции.

Так, в 1967 году в ФРГ с нашим агентом как с "соотечественником" установили контакт активные деятели литовской реакционной эмиграции, в отношении которых имеются данные о их связях со спецслужбами ФРГ и США. После националистической обработки они пытались получить от него информацию о Литовской ССР политического и экономического характера, предложили поддерживать с ними конспиративную связь и направлять им информацию о политическом положении в Литовской ССР.

Американская разведка в процессе изучения отдельных жителей республики создает возможности для встреч с ними в последующем в третьих странах.

Изложенные данные об устремлениях разведок противника КГБ при Совете Министров Литовской ССР учитывают при организации

196

I2.

контрразведывательной работы в республике, с учетом их планируются и осуществляются контрразведывательные мероприятия по вскрытию и пресечению подрывных действий вражеских разведок и их агентуры.

НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СОВЕТЕ  
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
полковник

(НАРАС)

•30 " сентября 1968 года  
2/4-4041

Верно: Засл. Засл. Г. дур-з  
кот учи си деср  
полк-к В. Бенеш  
(подпись)